


В
Я

Р
ТА

Н
Ь

Н
Е

 Ч
Э

Х
А

С
Л

А
В

А
Ч

Ч
Ы

Н
Ы

 Д
А

 Д
Э

М
А

К
Р

А
Т

Ы
І

Вяртаньне Чэхаславаччыны да дэмакратыі
Іржы Сук /  Jiří Suk

«1989 – год цудаў»
У другой палове васьмідзесятых гадоў XX стагодзьдзя у савецкай камуністычнай імпэрыі, якая мусіла 
пратрываць «вякі вечныя», адбываліся зьмены, што вялі да яе распаду і да новага разьмеркаваньня сіл 
і каштоўнасьцяў у сьвеце. Колішняя Чэхаславаччына была часткай гэтых зьменаў, збольшага пасіўнай, 
але на пералому 1989–1990 гадоў на кароткі час саўдзельнічала ў іх фармаваньні. Савецкая «перабудова» – 
зьвязаная зь імём Міхаіла Гарбачова і азначаючая спробу глыбейшых рэформаў зкарумпаванай 
і закасьцянелай бюракратычнай сыстэмы – не хацела быць ініцыятарам такога павароту, але тым не 
меньш стварыла для яго ўмовы: аслабаніла жалезны абруч, які «звонку» і «з сярэдзіны» трымаў савецкую 
імпэрыю ды дазволіла народам і дзяржавам вызваляцца з-пад жорсткага васальскага падпарадкаваньня. 
У першыя гады «перабудовы» ўсё адбывалася ў межах тых камуністычных партый, якія ў той ці іншай 
ступені атаясамлівалі сябе з новымі павевамі з Масквы – у нацыянальных рэспубліках СССР, Вугоршчыне, 
Польшчы, Чэхаславаччыне і Баўгарыі. Румынія і Ўсходняя Нямеччына захавалі да «перабудовы» стрыманае 
стаўленьне. З 1987–1988 гадоў падзеі аднак пачалі перасягаць магчымасьці пасьвячоных (або сьвятасьць 
імітуючых) цэнтраў ды выходзіць з-пад іх кантролю. Доўгі час табуяваныя палітычныя, гаспадарчыя 
і нацыянальныя праблемы вырываліся на паверхню, рэвалюцыйныя падзеі кумулявалі, узаемна ўплывалі 
на палітычны працэс і паскаралі яго.

Галоўнай прычынай цэнтрабежнага руху былі рэфармацыйныя праекты, якія пракламавалі свабоду 
слова («галоснасьць»), намер карэнным чынам дэмакратызаваць Камуністычную партыю Савецкага Саюза, 
замяніць намэнклятурна-бюракратычнае кіраваньне эканомікай на мэнэджэрскае і па-новаму наладзіць 
стасункі Усходу з Захадам («новое мысьленьне»). Шукаліся спосабы як спалучыць дэмакратычныя, 
плюралістычныя і рынкавыя прынцыпы з рэальнасьцю дзяржавы, у якой пануе камуністычная партыя 
і якая заснавана на марксісцка-ленінскай ідэалёгіі. Але лібэралізацыйныя і дэмакратычныя тэндэнцыі не 
заўсёды вялі да чаканых вынікаў, а наадварот паглыблялі сацыяльны, эканамічны і нацыянальны крызісы. 
Гарбачоў і яго людзі пачалі губляць папулярнасьць. У партыйнай вярхушцы востра палярызаваліся 
погляды. Рэформы заскарузьлі ў структуральных супярэчнасьцях. Савецкі блёк перакіпаў цэнтрабежнымі 
сіламі, а яго кіраўніцтва ад безвыходнасьці праклямавала свабоду падпарадкаваных нацыяў і адмаўлялася 
ад ролі строгага жандара. У 1989 годзе развалілася зьнешняя імпэрыя, якая ўключала ў сябе краіны 
Сярэдняе і Ўсходняе Эўропы.

Польшча
Новая «вясна народаў» пачалася ў Польшчы. Моцная і незалежная прафсаюзная арганізацыя 
Салідарнасьць успрымалася дзяржавай як палітычны партнэр, які мусіў узяўшы адказнасьць, хаця 
б часткова сябе дыскрэдытаваць, стварыла ўжо ў сьнежні 1988 году Грамадзянскі камітэт, які складаўся са 
119 прадстаўнікоў апазыцыйных структураў. Камітэт быў падзелены на 15 групаў са старшынямі на чале, 
якія адказвалі за выдатную падрыхтоўку Салідарнасьці пры складаных перамовах за «круглым сталом», 
якія мусілі тычыцца галоўных палітычных, сацыяльных і гаспадарчых тэмаў. Большасьць патрабаваньняў, 
якія Салідарнасьць хацела ажыцьцявіць, навязваліся на першапачатковыя патрабаваньні з 1980–1981 
гадоў (адмена цэнзуры, свабода друку, доступ апазыцыі да сродкаў масавай інфармацыі, ліквідацыя 
намэнклятуры і арганізацыйных манаполій, свабода аб’яднаньняў, незалежнае тэрытарыяльнае 
самакіраваньне, эканамічныя рэформы і г.д.). Салідарнасьць хацела выступаць за «круглым сталом» 
як моцная ўплывовая група, якая прымусіць рэжым зрабіць вальнейшым грамадзтва ды правесьці 
ў бліжэйшы час свабодныя выбары. «Круглы стол» пачаўся 6 лютага 1989 году. Перамовы, якія праходзілі 
ў трох асноўных накірунках – гаспадарчая і сацыяльная палітыка, палітычныя рэформы ды гаспадарчы 
плюралізм, скончыліся 5 красавіка дамовай аб паступовай лібэралізацыі і дэмакратызацыі рэжыму. 
У інтарэсах будучага правядзеньня свабодных выбараў Салідарнасьць пагадзілася з мадэльлю пераходных 
выбараў, у якіх магла атрымаць у ніжэйшай палаце парлямэнта – Сэйме – максымальна 35  мандатаў; 
выбары ў другую палату – Сэнат – маглі адбывацца без абмежаваньняў. Салідарнасьць вырашыла, што 
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пасьля выбараў ня будзе ні прэтэндаваць на ўладу, ні падзяляць уладу з-за «паглыбляючагася гаспадарчага 
крызісу, рэальных сілаў у выглядзе войска і апарата бясьпекі, а таксама з-за нявызначанасьці пазыцыі 
Масквы». Меркавалася, што ў пераходны пэрыяд яна будзе дзейнічаць як парлямэнцкая апазыцыя, 
ініцыяваць заканадаўчыя зьмены і кантраляваць кіруючую Польскую аб’яднаную рабочую партыю 
пры ўладзе. Абсалютна адназначнымі, а для кіруючай партыі разбуральнымі, былі вынікі выбараў, якія 
адбыліся 4 і 18 ліпеня. Салідарнасьць на чале з Лехам Валенсам заняла практычна ўсе месцы пакінутыя 
для свабодных выбараў – у Сэйме 260 з 560 агульных (і з 260 магчымых), а ў Сэнаце – 99 са 100 магчымых. 
Адназначная перамога прымусіла Салідарнасьць зьмяніць стратэгію – яна абвесьціла, што калі 
кіруючая партыя зойме пасаду прэзыдэнта, то апазыцыя будзе патрабаваць пасаду прэм’ер-міністра. 19 
жніўня польскі прэзыдэнт Войцех Ярузельскі даверыў складаньне новага ўраду каталіцкаму актывісту 
з Салідарнасьці Тадэўшу Мазавецкаму. Новы ўрад, ў якім з 24 крэслаў Салідарнасьць заняла палову, пачаў 
працаваць 12 верасьня 1989 году.

Вугорышчына
У Вугоршчыне таксама пачалі адбывацца хуткія зьмены. Вырашальныя імпульсы ішлі ад кіруючай 
Вугорскай сацыялістычнай рабочай партыі (ВСРП), якая пад моцным грамадзскім ціскам прызнала 
палітычны плюралізм і адмовілася ад сваёй манаполіі на ўладу. Ужо ў студзені парлямэнт, якім авалодвалі 
камуністы, прыняў закон аб праве на аб’яднаньні і сходы, які дазволіў ствараць палітычныя партыі. Новыя 
партыі стварылі 22 сакавіка «круглы апазыцыйны стол» які мусіў аб’яднаць апазыцыю і падрыхтаваць яе 
да перамоваў з кіруючай партыяй аб пераходзе да дэмакратычнай сыстэмы. Пасьля пэўных складанасьцяў 
13 чэрвеня пачаліся палітычныя перамовы за «трохкутным сталом», у якім прынялі ўдзел ВСРП, партыі 
круглага апазыцыйнага стала і так званы трэці бок, які быў прадстаўлены афіцыйнымі грамадзкімі 
арганізацыямі. Камуністы атрымалі адчувальную паразу 16 чэрвеня падчас афіцыйнага пахаваньня 
парэшткаў старшыні вугорскага ўраду Імрэ Наге (Imre Nagye) і яго таварышаў, пакараных за падтрымку 
антысавецкага паўстаньня ў 1956 годзе. Пахаваньне ператварылася ў агульнанацыянальную паніхіду 
і маніфэст у падтрымку свабоды і дэмакратыі. Надзывычайны зьезд Вугорскай сацыялістычнай рабочай 
партыі (6–10 кастрычніка) скончыў пэрыяд лібэралізацыі – cпыніў дзейнасьць Вугорскай сацыялістычнай 
рабочай партыі і стварыў яе пераемніцу – Вугорскую сацыялістычную партыю, якая адмовілася ад 
манаполіі на ўладу ды падтрымала парлямэнцкую плюралістычную дэмакратыю, зьмешаную ўласнасьць, 
сацыяльную рынкавую эканоміку і грамадзкае самакіраваньне. 17–20 кастрычніка Нацыянальны сход 
зацьвердзіў канстытуцыйныя ды іншыя заканадаўчыя дапаўненьні прынятыя падчас «трохкутнага стала»: 
аб дзейнасьці і гаспадараньні палітычных партый, зрушэньні Прэзыдыйнай рады, выбарах дэпутатаў 
і прэзыдэнта рэспублікі, а таксама аб пераглядзе прысудаў зьвязаных з паўстаньнем 1956 году. З назвы 
дзяржавы прыбралі слова «народная» і абвесцілі Вугорскую рэспубліку незалежнай прававой дзяржавай. 
На пералому сакавіку – красавіку 1990 году адбыліся свабодныя парлямэнцкія выбары, на якіх выразна 
перамог апазыцыйны правы Вугорскі дэмакратычны форум (43 ), Вугорская сацыялістычная партыя 
атрымала 8,5  галасоў.

Усходняя Нямеччына
Разьвіццё падзеяў у Нямецкай дэмакратычнай рэспубліцы (НДР) ня мела кампраміснага характару. 
Мясцовы камуністычны рэжым пад кіраўніцтвам нэасталініскіх палітыкаў на чале з Эрыхам Гонэкерам 
(Erich Honecker) не дапускаў ніякіх зьменаў і настойваў на існаваньні дзьвух нямецкіх дзяржаваў 
з супрацьлеглым дзяржаўным ладам. Незадаволенасьць грамадзянаў Усходняй Нямеччыны з паўсюль 
прысутным паліцыйным рэжымам і нізкім узроўнем жыцьця (які ў параўнаньні з Заходняй Нямеччынай 
быў значна ніжэйшы) выклікала пэсымістычную наладу. Шмат людзей бачылі адзінае выйсьце ва ўцёках 
у капіталістычную Фэдэратыўную рэспубліку Нямеччыну. У траўні 1989 году Вугоршчына адкрыла сваю 
мяжу з Аўстрыяй, што дало магчымасьць шматлікім усходнім немцам уцекчы на Захад.

Пераход праз мяжу ўжо не быў такім рызыкоўным, што падштурхоўвала ўсё больш і больш 
незадаволеных – колькасьць уцекачоў стала ўзрастала і пачала нагадваць рысы масавага сыходу. 
У верасьні была заснавана апазыцыйная фармацыя Новы форум, якая заклікала дзяржаўныя ўлады да 
«дэмакратычнага дыялёгу аб задачах прававой дзяржавы, гаспадаркі ды культуры». Восеньню кіруючая 
эліта страціла кантроль за падзеямі, якімі рашучым чынам авалодалі масы, якія выйшлі на вуліцы 
і плошчы. На пачатку кастрычніка ў Ляйпцыгу пратэставала 20 000 чалавек, праз тры дні колькасьць 
дэманстрантаў павялічалася да 300 000. Паліцыя не адважылася ўмяшацца. Дэманстрацыі ахапілі і іншыя 
гарады. Людзі патрабавалі свабодных выбараў і грамадзкіх свабодаў. 9 лістападу яны змусілі адкрыць 
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памежны пераход між усходнім і заходнім Бэрлінам, пала «бэрлінская сьцяна», якая сымбалізавала 
падзел Нямеччыны ды Эўропы. Першапачатковыя пажаданьні лібэралізацыі і дэмакратызацыі Нямецкай 
дэмакратычнай рэспублікі перарасьлі ў прагу дэманстрантаў да аб’яднаньня дзьвух нямецкіх дзяржаваў. 
У сакавіку 1990 году ў НДР адбыліся выбары, на якіх са значным адрывам перамагла Хрысьціянская 
дэмакратычная ўнія (ХДУ) заходненямецкага канцлера Гельмута Коля (Helmut Kohl) з праграмай 
аб’яднаньня Нямеччыны. Кандыдаты Новага форума выбары прайгралі. З 1 ліпеня пачала дзейнічаць 
грашовая, гаспадарчая і сацыяльная ўнія абедзьвух дзяржаваў, 23 жніўня ўсходненямецкі парлямэнт 
прагаласаваў значнай большасьцю галасоў за далучэньне НДР да Фэдэратыўнай рэспублікі Нямеччыны. 
Нямецкая дэмакратычная рэспубліка праіснаваўшы амаль 41 год зьнікла 3 кастрычніка.

Зьмены не абмінулі і іншыя краіны зьнешняй савецкай імпэрыі. Баўгарскі «палацавы пераварот» 
у лістападзе і румынская «крывавая рэвалюцыя» у сьнежні 1989 году прадэманстравалі дзьве скрайнія 
магчымасьці – альбо ўсе зьмены адбудуцца толькі ў межах кіруючай партыі, альбо за ўладу будуць 
весьціся баі на вуліцах. Чэхаславаччына не пайшла ні па воднаму з гэтых шляхоў. У сваёй першай фазе 
«аксамітная рэвалюцыя» нагадвала хутчэй нямецкі варыянт – поўныя плошчы людзей патрабуюць 
сканчэньня камуністычнай гегемоніі і свабодных выбараў, які потым схіліўся да польска-вугорскага, што 
ўяўляў сабой гістарычны кампраміс між апазыцыяй і ўладамі дамоўлены падчас «круглага стала».

«Аксамітная рэвалюцыя» ў Чэхаславаччыне
Мірная студэнцкая дэманстрацыя 17 лістападу 1989 году ў Празе, якая была жорстка падаўленая паліцыяй, 
падштурхнула да рэвалюцыйных падзеяў. Студэнты вышэйшых школаў адразу пасьля паліцыйнай 
апэрацыі кантактавалі інтэлектуалаў, мастакоў, актораў кіно і тэатраў. Пад уплывам абурэньня 
ўзнікалі першыя актыўныя асяродкі грамадзкага неспакою. Нарадзіўся забастовачны рух. Праз два 
дні ў Празе ўзьнік Грамадзянскі форум (ГФ), як палітычны рух ён ахопліваў ня толькі дысыдэнтаў, але 
і ўсіх неспакойных і незадаволеных грамадзянаў, сярод якіх апынуліся нават некаторыя камуністы 
і члены партый Нацыянальнага фронту. Усеагульна прызнаным лідэрам ГФ быў самы вядомы дысыдэнт 
у Сярэдняй Эўропе – Вацлаў Гавал (Václav Havel). У той самы час у сталіцы Славаччыны Браціславе 
быў створаны падобны грамадзкі рух – «Грамадзкасьць супраць гвалту» (ГСГ). Лідэрамі ГСГ сталіся 
дысыдэнцкі кульурны дзяяч Ян Будай (Ján Budaj) і вядомы актор Мілан Княжко (Milan Kniažko). Мэтай 
ГФ і ГСГ быў дыялёг зь дзяржаўнымі ўладамі аб лібэралізацыі і дэмакратызацыі Чэхаславаччыны. Пад 
моцным ціскам поўных народам вуліцаў і плошчаў, які 27 лістападу кульмінаваў усеагульнай забастоўкай, 
камуністычныя ўлады прадстаўленыя старшынём фэдэральнага ўраду Ладзіславам Адамцам (Ladislav 
Adamec) напрыканцы першага рэвалюцыйнага тыдня распачалі перамовы з апазыцыяй.

Непасрэдным вынікам дыялогу былі першыя крокі лібэралізацыі – вызваленьне палітычных вязьняў, 
выдаленьне з канстытуцыі артыкулаў аб вядучай ролі камуністычнай партыі ў грамадзтве і ў зачыненай 
палітычнай сыстэме Нацыянальнага фронту, легалізацыя апазыцыйных аб’яднаньняў і іх доступ да 
СМІ і г.д. Грамадзянскі форум і Грамадзтва супраць гвалту патрабавалі асноўных зьменаў у складзе 
і праграмных варунках ураду, але самі не хацелі ангажавацца ў гэтым працэсе. Нежаданьне захапіць 
уладу, ці хаця б прыняць у ёй удзел вынікала з таго, што грамадзкія рухі ўзьнікалі занадта хутка, ўласна 
ўжо пасьля 17 лістападу 1989 году. Пры гэтым патрабаваўся час на фармаваньне сваіх арганізацыйных, 
праграмных і палітычных структураў. Прэм’ер Адамэц скарыстаў момант і 3 сьнежня сфармаваў урад, 
у якім надалей пераважалі камуністы, якія занаялі 15 з 20 пасадаў. Але найважнейшым фактарам надалей 
заставаліся неспакойныя масы, якія яшчэ не скарысталі ўсю назапашаную энергію і рашуча непрымалі 
фэдэральны ўрад. Пратэсты насілі бурны, але культурны характар і не перарасьлі ў гвалт. У наступныя 
дні апазыцыйны рух усвядоміў, што калі ён ня хоча прайграць, то мусіць імкнуцца да ўлады. Прэм’ер 
Адамэц, якога Грамадзянскі форум ніколі не заклікаў пакінуць пасаду, страціў прастору для сваіх манэўраў 
і пад моцным ціскам нізоў сышоў. Грамадзянскі форум увайшоў ва «урад нацыянальнага паразуменьня» 
пад кіраўніцтвам памяркоўнага камуністы Мар’яна Чалфа (Marián Čalfa) сям’ю міністрамі ў важных 
гаспадарчых і заканадаўчых ведамствах, але ня змог заняць пасады ў Міністэрстве ўнутраных справаў 
і Міністэрстве нацыянальнай абароны, да таго ж Грамадзства супраць гвалту ва ўрадзе не прадстаўляў 
ніводзін міністар.

Хто стане новым прэзыдэнтам?
10 сьнежня, у дзень прызначэньня фэдэральнага ўраду і адстаўкі камуністычнага прэзыдэнта Густава 
Гусака (Gustav Husák), Грамадзянскі форум і Грамадзтва супраць гвалту абвесьцілі, што іх супольным 
кандыдатам на пасаду прэзыдэнта будзе Вацлаў Гавал. Але супраць гэтай кандыдатуры выступілі 
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камуністы. Фэдэральны сход, як найвышэйшы заканадаўчы ворган чэхаславацкай фэдэрацыі складаўся 
пераважна з камуністаў, а тыя вырашылі прасунуць прамыя выбары прэзыдэнта, у выніку якіх чакалі 
перамогі свайго кандыдата – падаўшага ў адстаўку прэм’ера Ладзіслава Адамца. Таксама палітычныя 
партыі і грамадзкія арганізацыі Славаччыны ўстрымаліся ад Гаўла на карысьць палітычнага сымбаля 1968 
году – Аляксандра Дубчака (Alexandr Dubček). Настала парадаксальная сытуацыя: Грамадзянскі форум, 
як рэвалюцыйны палітычны рух хацеў каб прэзыдэнта адпаведна з камуністычнай канстытуцыяй абраў 
камуністычны Фэдэральны сход. Камуністычная партыя наадварот рыхтавалася правесьці асноўную 
канстытуцыйную зьмену мэтавым увядзеньнем прэзыдэнцкай сыстэмы. Грамадзянскі форум хацеў 
гэтаму перашкодзіць, але ня ведаў якім чынам. Ён праклямаваў свае дзяржаватворныя намеры ды волю 
пераняць усе канстытуцыйныя і дзяржаўныя структуры, а таму ня змог супакоіць парлямэнт у якім 
ня меў ні воднага дэпутацкага мандату. Грамадзянскі форум ня меў ніякіх фармальных інструмэнтаў, 
толькі мабілізаванае грамадзтва. Аднак уцягваць яго ў справу было рызыкоўна – мог пачацца распад 
Фэдэральнага сходу і вяртаньне грамадзтва на шлях рэвалюцыі, а Грамадзянскі форум быў катэгарычна 
супраць гэтага.

Выхад з тупіковай сытуацыі прапанаваў дэмакратам сам прэм’ер Чалфа. Падчас сустрэчы адзін 
на адзін, якая адбылася па яго ініцыятыве 15 сьнежня ў Доме ўраду, ён дамовіўся з Вацлавам Гаўлам 
аб выйсьці. Мэтай іх супольнага пляну было тое, каб Фэдэральны сход яшчэ ў 1989 годзе абраў Гаўла 
прэзыдэнтам Чэхаславаччыны. Хуткае і выразнае ўмяшальніцтва Чалфа паспрыяла прыняцьцю 
рашэньня ў парлямэнту. Дэпутаты ад камуністаў ужо на паседжаньні 19 сьнежня адмовіліся ад сваіх 
плянаў прамога галасаваньня і ўсе без выключэньня падтрымалі памкненьні дэмакратычнага руху. Каб 
пад час прэзыдэнцкіх выбараў не разгарэўся крызіс чэска-славацкіх адносінаў, то спатрэбілася нейкім 
чынам, прымальным для абодвух бакоў, зьліквідаваць напружаньне між двума кандыдатамі на пасаду 
прэзыдэнта – Гаўлам і Дубчакам. З гэтай мэтай адбылася некалькі сустрэчаў дзьвух найверагоднейшых 
кандыдатаў. Вынікам складаных перамоваў, якія паралельна суправаджаліся сустрэчамі палітычных 
партыяў за круглым сталом, сталася дамова аб падзелу найвышэйшых дзяржаўных пасадаў – Аляксандар 
Дубчак быў 28 сьнежня абрны на пасаду старшыні Фэдэральнага сходу, а на наступны дзень Вацлава Гаўла 
абралі прэзыдэнтам Чэхаславаччыны. Абодва былі абраны адзінагалосна. І толькі пасьля гэтых урачыстых 
актаў студэнты ВНУ, якія ад 17 лістапада былі галоўнай сілай і сымбалям руху супраціву, спынілі сваю 
забастоўку, бо лічылі далейшае разьвіцьцё падзеяў незваротным працэсам.

Першых шэсьць месяцаў
Выдаленьне з канстытуцыі артыкулаў аб вядучай ролі Камуністычнай партыі Чэхаславаччыны 
ў грамадзтве і ў дзяржаве, заняццё важнейшых міністэрстваў у фэдэральным урадзе і абраньне Вацлава 
Гаўла прэзыдэнтам рэспублікі падарвалі магутнасьць КПЧ як палітычнага гегемона. На пералому 
сьнежня – лютага 1990 году камуністычная партыя перастала быць дамінуючай сілай і ў найвышэйшых 
заканадаўчых ворганах. Тым ня меньш яна змагла захаваць у палітыцы вельмі моцнае і стратэгічнае 
становішча аж да першых свабодных выбараў. Больш канкрэтнае ўяўленьне нам дадуць асноўныя 
лічбы, якія дакумэнтуюць вынікі кааптацыі да найвышэйшых заканадаўчых ворганаў. Аб памеры 
і спосабе кааптацыі дамовіліся так званыя «вырашаючыя палітычныя сілы», якія з 8 сьнежня 1989 году 
кансультаваліся за круглым сталом. «Вырашаючыя палітычныя сілы» складаліся з вельмі неаднароднай 
масы імправізаваных палітычных партыяў, рухаў і арганізацый вялікага, меньшага і зусім мізэрнага 
значэньня. Па сутнасьці ў іх уваходзілі партыі далістападаўскага Нацыянальнага фронту, якіх дапоўнілі 
Грамадзянскі форум і Грамадзтва супраць гвалту.

Галоўная зьмена ў складзе трохсотпяцідзесяцічленнага Фэдэральнага сходу ЧССР была праведзена 
ў студзені 1990 году. З 242 дэпутатаў Камуністычнай партыі Чэхаславаччыны склалі паўнамоцтвы ці 
былі адкліканыя 122 дэпутаты; Грамадзянскі форум і Грамадзтва супраць гвалту занялі 114 месцаў (6 
засталося незанятых); беспартыйным дэпутатам з 64 пакінулі 41 месца; чэскія і славацкія партыі 
былога Нацыянальнага фронту захавалі для сябе ранейшую колькасьць месцаў: Чэхаславацкая 
партыя народная (ЧПН) і Чэхаславацкая партыя сацыялістычная па 18, а Дэмакратычная партыя 
і Партыя свабоды – па 4 месцы. На пачатку лютага 1990 году была адноўлена дзьвухсотчленная Чэская 
нацыянальная рада (ЧНР). Камуністычная партыя, якая мела 133 мандаты, адклікала 51 дэпутата, а на 
іх месцы кааптаваў сваіх дэпутатаў Грамадзянскі форум; 33 месцы пакінулі сабе беспартыйныя і па 17 
мандатаў засталося Чэхаславацкай партыі народнай і Чэхаславацкай партыі сацыялістычнай. Праз 
некалькі дзён адбылася галоўная зьмена ў складзе стапяцідзесяцічленнай Славацкай нацыянальнай 
рады: зь першапачатковых 106 дэпутатаў-камуністаў 21 пайшлі ў адстаўку, а яшчэ 20 Камуністычная 
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партыя адклікала. Рэшту ў 85 мандатаў амаль па-роўну падзялілі іншыя палітычныя партыі і грамадзкія 
арганізацыі з беспартыйнымі дэпутатамі.

У лютым 1990 году прыняцьцё палітычных рашэньняў перайшло ад круглага стала да заканадаўчых 
сходаў. Такім чынам ў Чэхаславаччыне была фармальна адноўлена парлямэнцкая дэмакратыя. 
Існуючыя на дадзены момант Канстытуцыя і структура дзяржаўных ворганаў засталіся па-ранейшаму 
дзейснымі. З-за разрозьненасьці ў сваіх шэрагах, а потым і з-за нязгоды з Грамадзтвам супраць гвалту, 
Грамадзянскаму форуму не ўдалося прасунуць рэструктурызацыю фэдэрацыйнага дзяржаўнага 
ўпарадкаваньня, мэтай якой было забясьпечыць больш мэтанакіраваную камунікацыйную сувязь 
і палепшыць функцыянальнасьць дзяржаўных ворганаў ва ўмовах надыходзячай свабоды і палітычнага 
плюралізму. Над гэтай спробай перамагла інэрцыйная канцэпцыя канстытуцыйнай непарыўнасьці, якую 
абаранялі функцыянэры Фэдэральнага сходу і славацкія палітыкі, якія фэдэрацыйны лад дзяржавы з 1968 
году лічылі найвышэйшым палітычным дасягненьнем і не хацелі аніякіх зьменаў.

У часткова рэканструяваных урадах і парлямэнтах, якія складаліся з палітыкаў і дэпутатаў з самым 
розным досьведам, арыентацыяй і інтарэсамі, запанавалі сваеасаблівыя адносіны. На характар палітыкі 
пераходнага пэрыяду ўплывалі канкрэтныя, у пэўным сэнсе выкрышталізаваныя палітычныя тыпы. 
Пераважалі палітыкі зьвязаныя ў большай ці меньшай ступені з камуністычнай ці сацыялістычнай 
ідэалёгіяй: а) экскамуністы (былыя рэфармацыйныя камуністы), якія вярнуліся да грамадзкага жыцьця 
пасьля вымушанага дваццацігадовага маўчаньня (старшыня Фэдэральнага сходу Аляксандар Дубчак, 
намесьнік старшыні Фэдэральнага сходу Здэнек Ічынскій (Zdeněk Jičínský) і г.д.); б) нэакамуністы, якія 
прадстаўлялі новую, пасьлялістападаўскую КПЧ; в) старакамуністы, якія захавалі свае перакананьні 
і палітычны стыль ды якія ў сваёй большасьці адмовіліся (ці былі адкліканыя) ад высокіх пасадаў; 
г) посткамуністы – палітычныя прагматыкі, якія ад камуністычнай партыі і яе вучэньня адхіліліся 
як правіла на карысьць іншай палітычнай дактрыны (старшыня фэдэральнага ўраду Мар’ян Чалфа, 
намесьнік старшыні фэдэральнага ўраду Ўладзімір Длоўгі (Vladimír Dlouhý), старшыня Славацкай 
нацыянальнай рады Рудольф Шустар (Rudolf Schuster), старшыня славацкага ўраду Мілан Чыч (Milan 
Čič) ды інш.). Несумненную процівагу вышэй пералічаным чатыром тыпам складалі два асноўныя 
тыпы, якія рэпрэзэнтавалі грамадзянскую палітыку: д) некамуністычныя грамадзкія актывісты, якія 
ўзышлі з дысыдэнцтва і шэрай зоны (прэзыдэнт Вацлаў Гавал, старшыня чэскага ўраду Пэтр Пітгарт, 
першы намесьнік фэдэральнага міністра ўнутраных справаў Ян Румл (Jan Ruml) і г.д.); е) прагматычныя 

актывісты, якія прыйшлі ў палітыку падчас рэвалюцыі. Акрамя таго на палітычнай сцэне дзейнічала 
некалькі ўплывовых палітычных функцыянэраў з чатырох партыяў былога, падуладнага камуністам, 
Нацыянальнага фронту.

Асноўныя рэфарматарскія законы 
У гэтай канстытуцыйнай і сілавой сыстэме была распачата паступовая лібэралізацыя і дэмакратызацыя 
палітычнага, грамадзкага і гаспадарчага жыцьця. 23 студзеня 1990 году Фэдэральны сход прыняў «малы 
закон аб палітычных партыях», які дазволіў уьзнікнуць шматпартыйнай палітычнай сыстэме. Перавагу 
атрымалі этаблаваныя партыі далістападаўскага Нацыянальнага фронту, якія без абмежаваньня 
сталі часткай нараджаючайся палітычнай сыстэмы (у тым ліку і КПЧ); новы элемэнт у гэтай сыстэме 
прадстаўлялі палітычныя рухі Грамадзянскі форум і Грамадзтва супраць гвалту. Побач з гэтымі 
парлямэнцкімі ўтварэньнямі ўзьнікалі шматлікія іншыя палітычныя партыі з амбіцыямі перамогі 
ў студзеньскіх ці лютаўскіх кааптацыях альбо ў чэрвеньскіх выбарах. Новы выбарчы закон, які быў 
прыняты 27 лютага, пастанавіў, што выбары будуць адбывацца па прапарцыйнай сыстэме, у 12 акругах, 
з 5  бар’ерам (у Славацкую нацыянальную раду 3 ), выбарчы тэрмін будзе два гады і галоўнай задачай 
дэпутатаў ды палітыкаў будзе распрацоўка і прыняцьцё новай канстытуцыі. Найважнейшыя законы, якія 
замацоўвалі асноўныя грамадзянскія свабоды – аб аб’яднаньні грамадзянаў, аб праве на сходы, аб праве 
на пэтыцыі, зьмену закона аб друку і грамадзянскага кодэкса – парлямэнт прыняў 27 –29 сакавіка 1990 
году. Асноўныя ўмовы для надыходзячых зьменаў у галіне эканомікі мусілі стварыць законы аб роўнасьці 
ўсіх формаў уласнасьці, аб акцыянэрных таварыствах, аб індывідуальным прадпрымальніцтве фізычных 
асобаў, аб дзяржаўным прадпрыемстве, якія былі прынятыя ў другой палове красавіка. Парлямэнты 
прынялі новыя назвы дзяржаваў і дзяржаўныя сымбалі – з назваў абедзьвух рэспублік прыбралі слова 
«сацыялістычная» – Чэская рэспубліка (ЧР), Славацкая рэспубліка (СР) а агульная дзяржава была названа 
Чэская і Славацкая Фэдэратыўная рэспубліка (ЧСФР). На пачатку траўня парлямэнт адмяніў сьмяротнае 
пакараньне, ухваліў зьмены закона аб базавых і сярэдніх школах ды новы закон аб вышэйшай адукацыі, 
які надаў свабоду і аўтаномію акадэмічным колам.
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Зьмены ў замежнапалітычнай арыентацыі таксама мусілі быць вельмі дынамічнымі ды намякаць 
на тое, што Чэхаславаччына пакідае «учорашні сьвет» і скіроўваецца новым шляхам. Гэтую тэндэнцыю 
сымбалічна падкрэсьлілі два незвычайныя замежныя візыты – 2 лютага прыехаў 14-ты тыбецкі Далай-
лама Тэнзін Г’ятсо (Tändzin Gjamccho), які толькі атрымаў Нобелеўскую прэмію міру, а 21 – 22 красавіка 
Чэхію, Маравію і Славаччыну наведаў папа рымскі Ян Павал ІІ. Прэзыдэнт Вацлаў Гавэл, якога ўжо 
віталі і адзначалі ў сьвеце як сымбаля хуткай і мірнай перадачы ўлады, ужо 2 студзеня наведаў абедзьве 
нямецкія дзяржавы, дзе выказаў падтрымку іх аб’яднаньню, а таксама паспачуваў з нагоды гвалтоўнага 
перасяленьня немцаў з пасьляваеннай Чэхаславаччыны. Трыюмфальным прыёмам у Кангрэсе кульмінаваў 
візыт Чэха-славацкай дэлегацыі на чале з прэзыдэнтам Вацлавам Гаўлам у Злучаныя штаты Амэрыкі, 
які адбыўся 19 – 23 лютага. Праз тры дні ў Маскве была падпісана дамова між урадамі ЧССР і СССР аб 
вывадзе савецкіх войскаў з Чэхаславаччыны (27 чэрвеня 1991 году сыйшоў апошні савецкі салдат). 6 
чэрвеня ў Маскве на сустрэчы дзяржаваў-сябраў Варшаўскай дамовы быў ухвалены паступовы роспуск 
пакту на карысьць будаваньня калектыўнай бясьпекі. Чэхаславаччына праявіла зацікаўленнасьць да 
супрацоўніцтва з заходнеэўрапейскімі структурамі. Рада Эўропы 7 траўня надала Чэхаславаччыне 
статус асаблівага госьця, у той жа дзень ў Брусэлі была падпісана дамова аб гандлёвым і гаспадарчым 
супрацоўніцтве з Эўрапейскай супольнасьцю.

Палітычны працэс быў нашмат больш складаным, чым мог бы здацца пасьля апошняга пераліку 
прынятых законаў, трыюмфальных замежных візытаў, сьмелых пармоваў і нечаканых прапановаў. Ва 
ўсіх сфэрах іерархіі фармаваліся розныя сілавыя кааліцыі і кааліцыі па інтарэсах, у якіх экспромтам, 
адпаведна з сытуацыйнымі параметрамі аб’ядноўваліся ці разьядноўваліся асобныя палітычныя тыпы. 
Агулам можна сказаць, што ў чэскіх краёх сфармаваліся наступныя асноўныя палюсы: між экскамуністамі 
і нэакамуністамі, а таксама між грамадзянскімі палітыкамі і двума папярэднімі тыпамі. Стварылася 
некалькі сцэнаў на якіх адыграваліся сілавыя сутыкненьні – эканамічная рэформа (спрэчка прыхільнікаў 
радыкальнай «шокавай» тэрапіі з прыхільнікамі памяркоўнай рэформы), палітычная ідэалёгія (левыя 
супраць правых, этатызм супраць нэалібэралізму) і г.д.

У чэскіх краёх у цэнтар увагі патрапілі эканамічная рэформа і перагляд дзейнасьці камуністычнай 
партыі Чэхаславаччыны ды яе злачынстваў. У Славаччыне нэакамуністы і экскамуністы аб’ядналіся 
супраць грамадзянскіх палітыкаў, бо адчувалі пагрозу ў іх магчымым прыходзе да ўлады. Чарговым 
сутыкненьнем інтарэсаў сталася спрэчка аб славацкіх нацыянальных інтарэсах (памяркоўныя 
і радыкальныя славацкія нацыяналісты супраць прыхільнікаў традыцыйных дэмакратычных 
і грамадзянскіх каштоўнасьцяў). Ключавой тэмай палітычнай дыскусіі была пазыцыя Славаччыны 
ў Чэхаславаччыне і дзяржаўная самастойнасьць Славаччыны.

Паўстагодзьдзя ізаляцыі аддзяліла чэскае і славацкае грамадзтва ад досьведу свабоднай палітыкі. 
Лістападаўская рэвалюцыя абудзіла да жыцьця шмат праблемаў і пытаньняў, якія доўгія гады не 
вырашаліся, адкрыла старыя канфлікты, выклікала чаканьні, надзеі і новыя спрэчкі. Меркаваньне, што 
канстытуцыйная непарыўнасьць забясьпечыць спакойны і ўпарадкаваны пераход да парлямэнцкіх 
выбараў, апынулася нерэальным. Шырокае разуменьне непарыўнасьці разам з адсутнасьцю 
выпрафіляванай канцэпцыі дазволілі распачаць гульню супрацьлеглых інтарэсаў. Такім чынам тое, 
што мела статус гарантый стабільнасьці, парадаксальна станавілася матрыцай сілавой дэзінтэграцыі 
і паралелізацыі. У палітыцы не панавала ніякай дамінуючай ідэі, ніякія традыцыйныя ці новыя 
легітымацыйныя рамкі не сталі галоўнымі (верхавенства народу ці падобнае). Гэта вельмі спрэчнае 
пытаньне: ці было гэта, як сьцьвярджаюць некаторыя навукоўцы постмадэрнісцкага кірунку, плённым 
аднаўленьнем хаоса і пачаткам шляху ў імпэрыю плюралізму. 

Праблемы зь мінулыім.
Парлямэнт, які складаўся пераважна з дэпутатаў-камуністаў, напрыканцы 1989 году абраў Вацлава 
Гаўла прэзыдэнтам, таму Грамадзянскі форум уважаў камуністычную партыю як паўнапраўную 
частку нараджаючагася палітычнага плюралізму. Ня гледзячы на гэта, антыкамунізм стаўся адной 
з асноўных праблемаў надыходзячага пэрыяду. У студзені, лютым і сакавіку 1990 году ён прабудзіўся 
ў другім па велічыні чэскім горадзе – мараўскай мэтраполіі Брно. Мясцовы Грамадзянскі форум на 
чале з экскамуністам і пазьнейшым падпісантам Хартыі 77 Яраславам Шабатам (Jaroslav Šabat) пакінуў 
прэстыжную і прадстаўнічую пасаду брненскага прыматара камуністу Ёзафу Пэрніцу (Josef Pernic). 
Супраць гэтага ўзьнялася хваля пратэсту часткі брненскай грамадзкасьці і мясцовых форумаў, на чале 
якіх стаяў дысыдэнт і былы палітычны вязень Пэтр Цыбулка (Petr Cibulka). Хаця і атрымалася брненскую 
якабінскую ерась супакоіць, антыкамунізм пранікнуў у палітыку Грамадзянскага форуму і пачаў там 
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дзейнічаць як адна зь яго частак. Як зручны інструмэнт для барацьбы за ўплыў і моц яго выкарысталі 
перш за ўсё «рэвалюцыянэры апошняй гадзіны»; рэгіянальныя і абласныя Грамадзянскія форумы знайшлі 
ў ім інструмэнт для барацьбы зь мясцовай «камуністычнай мафіяй» і «намэнклятурнымі брацтвамі», якія 
пераводзілі свой палітычны і сацыяльны капітал ў сфэру прыватнага прадпрымальніцтва.

У сярэдзіне красавіка 1990 году праскі гарадзкі пракурор Томаш Сокал (Tomáš Sokol) (ГФ) выступіў 
з прапановай паставіць КПЧ па-за законам; прапанова адчыніла апошні бар’ер, які стрымліваў моцнае 
напружаньне між схільным да кампрамісу кіраўніцтвам Грамадзянскага форуму і радыкалізуючыміся 
мясцовымі форумамі. З набліжэньнем выбараў антыкамунізм набываў моц і пастаноўкі камунізму па-за 
законам патрабавалі нават тыя палітычныя партыі, якія доўгія дзесяцігодзьдзі калябаравалі з камуністамі 
ў Нацыянальным фронце. Аднак былі тут і тыя, чыя легітымнасьць (права прамаўляць раней і найгучней) 
для вырашэньня рахункаў з камуністычным мінулым была неаспрэчнай – палітычныя вязьні 50-х гадоў. 
Меньшасьць іх галасоў страчвалася ў шуме часу, мала хто да іх прыслухоўваўся. Тым ня меньш па іх 
прапанове 24 красавіка Фэдэральны сход прыняў закон аб судовай рэабілітацыі, які ў пэўнай ступені 
капіраваў падобны закон 1968 году; гэтым былі зададзены ягоныя межы – адмяняў несправядліва 
вынесеныя прысуды і рабіў магчымай кампэнсацыю ахвярам камуністычнага юстыцыйнага самавольства, 
але не характарызаваў камуністычны рэжым як злачынны і супрацьпраўны. Менавіта аб гэтых аспэктах 
у наступныя гады разгарнуліся бурныя дыскусіі.

Праблема ворганаў Дзяржаўнай бяспекі (СтБ) сатрасала палітыку ўвесь пераходны пэрыяд. 
Міністэрства ўнутраных справаў імгненна сталася цэнтрам увагі тых зацікаўленых груповак, чые 
прадстаўнікі воляй лёсу альбо мэтанакіравана апынуліся ў яго магнетычным полі. Патраплялася іх тут 
болей, з рознымі матывацыйнымі накірункамі і намерамі, прычым Грамадзянскі форум і Грамадзтва 
супраць гвалту аж да чэрвеньскіх выбараў ня мелі вырашальнага ўплыву на падзеі, якія адбываліся ў гэтым 
ведамстве. Пераможцы рэвалюцыі адмаўляліся ад авалоданьня ключавым сілавым інстытутам, у якім 
захоўвалі свой уплыў далістападаўскія функцыянэры. Лейтматывам непублічных ці напаўпублічных 
дзеяньняў у Міністэрстве ўнутраных справаў было жаданьне прысабечыць той сілавы капітал, які быў 
схаваны ў архівах міністэрства. За дзвярыма кабінэтаў і сакратарыятаў пачалі праводзіцца першыя, 
неафіцыйныя «люстрацыі» (праверкі кантактаў і сувязяў палітыкаў са структурамі Міністэрства 
ўнутраных справаў, у першую чаргу з ворганамі Дзяржаўнай бясьпекі), якія не былі зьвязаныя толькі з ідэяй 
ачышчэньня публічнага жыцьця ад канфідэнтаў, але таксама са спробамі перафабрыкаваць і мэтанакіравана 
выкарыстоўваць кампрамітуючыя сьпісы на асобы з шэрагу дзяржаўных структураў і дэмакратычнага 
руху. Некантраляваны і сумніўны працэс (сьпісы прыкладна 15 000 найважнейшых тайных агентаў былі 
зьнішчаныя ці выдаленыя на пачатку рэвалюцыі) перарос у афіцыйную перадвыбарчую люстрацыю – 
праверку кандыдатаў палітычных партыяў і рухаў. У Славаччыне нацыянальна (рэ)арыентаваныя 
посткамуністы і экскамуністы былі разам у падозраньні і адпору супраць грамадзянскіх палітыкаў, якія 
прэзэнтавалі лібэральныя і фэдэратыўныя ідэі. У Чэхіі наадварот даходзіла да вострага канфлікту між 
былымі «экскамуністамі» і «посткамуністамі» наконт канцэпцыі Міністэрства ўнутраных справаў.

Пытаньне эканамічнай трансфармацыі таксама сталася прадметам (пакуль што скрытай) палемікі. 
Некаторы час пасьля ўсталяваньня «ураду нацыянальнага паразуменьня» магло падацца, што размова 
пойдзе аб рэчы спэцыялізаванай, але першыя месяцы новага году паказалі, што і эканоміка будзе 
для палітыкаў par excellence. З падачы Грамадзянскага форуму пачалося нефармальнае спаборніцтва 
за найлепшы сцэнар «эканамічнай рэформы», у якім імкнуліся праявіць сябе розныя сілавыя групы 
і школы. Натуральна, што самымі ўплывовымі ў рэшце-рэшт сталіся тыя канцэпцыі, якія распрацавалі 
эканамічныя адмыслоўцы паасобных урадаў. Гарманаграм рэформы створаны камандай экспэртаў 
пры чэскім урадзе хаця б часткова перакрыжаваўся з альтэрнатывай, якую прапанавалі эканамічныя 
адмыслоўцы фэдэральнага ўраду, якая потым і перамагла ў нефармальным спаборніцтве.

Насуперак іншым праблемам і цяжкасьцям (напрыклад, пасьля грандыёзнай прэзыдэнцкай амністыі 
ў некалькі разоў узрасла злачыннасьць) урад цешыўся даволі значнай папулярнасьцю. Шмат людзей 
самым выразным палітыкам выказвалі свае чаканьні і спадзяваньні. Прэзыдэнт Вацлаў Гавал ажцьцяўляў 
«іншую» палітыку, якая вызначалася маральнымі апэляцыямі, глыбокасэнсоўнымі жэстамі і вытанчанай 
мовай выступаў. Яшчэ адзін былы дысыдэнт і пасьлялістападаўскі міністар замежных справаў Іржі 
Дзенстбер (Jiří Dienstbier) атаясамліваўся з новай, празаходняй, замежнапалітычнай арыентацыяй 
Чэхаславаччыны. Міністар фінансаў Вацлаў Клаўс (Václav Klaus) (з 2003 году прэзыдэнт Чэскай рэспублікі) 
ужо ў пераходны пэрыяд стаўся ўвасабленьнем хуткай, радыкальнай і шматабяцаючай эканамічнай 
рэформы. У Славаччыне сярод самых папулярных палітыкаў былі старшыня ўраду Мілан Чыч і старшыня 
Славацкай нацыянальнай рады Рудольф Шустар, і што дзіўна – гэтаму ніяк не перашкаджала іх сувязь 
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з далістападаўскім камуністычным эстэблішмэнтам; бяз сумніву гэтаму выразна садзейнічала рэальнасьць, 
што яны спрытнымі манэўрамі і жэстамі змаглі пераканаць грамадзянаў у тым, што здольныя абараняць 
славацкія інтарэсы у межах фэдэрацыі.

Папулярнасьць і давер новым палітычным сымбалям былі цесна зьвязаныя з трыма 
пасьлялістападаўскімі мітамі. Міт аб «зацягваньні паясоў» падтрымліваў надзею, што неабходнасьць 
часовага абмежаваньня і сьціпласьці прывядзе да выразнага паляпшэньня жыцьцёвага ўзроўню ды 
да агульнаграмдзкага дабрабыту; гэта дало палітыкам прастору для правядзеньня непапулярных 
мерапрыемстваў. Другі міт называўся «вяртаньне ў Эўропу» і выклікаў уражаньне, што Чэхаславаччына 
вельмі хутка далучыцца да эканамічна развітой Заходняй Эўропы. Трэці міт мы маглі б назваць як «хуткае 
дасягненьне незалежнасьці Славаччыны» у спрыяльных умовах палітычнай свабоды.

Першыя парлямэнцкія выбары.
У напружана чаканых парламэнцкіх выбарах, які адбываліся ўжо праз паўгады пасьля лістападаўскай 
рэвалюцыі (8 і 9 чэрвеня 1990 году) пры ўдзеле амаль 90  паўнапраўных выбаршчыкаў чэскія і славацкія 
грамадзяне ўпершыню за сорак гадоў маглі свабодна выбіраць з некалькіх дзесяткаў палітычных партый 
і рухаў. «Сьвята дэмакратыі» суправаджалі дзьве афэры зьвязаныя зь імём старшыні Чэхаславацкай 
партыі народнай Ёзафа Бартончыка (Josef Bartončík) і лідэра Грамадзтва супраць гвалту Яна Будая (Jan 
Budaj), якія былі азначаныя за супрацоўнікаў камуністычнай Дзяржаўнай бясьпекі. Будай апынуўся 
ў сьпісах пазытыўна люстраваных кандыдатаў і пакінуў выбарчы сьпіс Грамадзтва супраць гвалту; але 
катэгарычна адмаўляў якое-небудзь супрацоўніцтва зь Дзяржаўнай бясьпекай. Грамадзтва супраць гвалту 
яго падтрымала і выказала свой сумніў наконт усяго працэсу люстрацыі, які быў сьпешна падрыхтаваны 
і суправаджаўся дзіўнымі практыкамі ў неканцэптуальна кіруемым міністэрстве ўнутраных справаў. 
Бартончык ня быў сярод пазытыўна люстраваных кандыдатаў ЧПН. На аснове сьведчаньняў былога 
супрацоўніка СтБ ды неадназначных зьвестак у рэгістры, былы дысыдэнт і намесьнік фэдэральнага 
міністра ўнутраных справаў Ян Румл (ГФ), азначыў яго за шматгадовага і важнага агента Дзяржаўнай 
бясьпекі. Чэхаславацкая партыя народная палічыла гэта за незаконны і палітычна матываваны напад 
у пэрыяд перадвыбарчага спакою.

Перамога Грамадзянскага форуму ў Чэхіі была чаканай. У дзьвухсотмясцовай Чэскай нацыянальнай 
радзе ён атрымаў амаль 50  галасоў, столькі ж і ў стапяцідзесяцімясцовай Сьнямоўне нацый 
Фэдэральнага сходу. Перамога Грамадзтва супраць гвалту ў Славаччыне, у чым больш сумняваліся, была 
не такой выразнай, але пераканаўчай: ГСГ атрымала прыкладана 1/3 месцаў. Дэмакратычныя палітычныя 
рухі, якія спантанна нарадзіліся ў лістападзе 1989 году на плошчах чэскіх і славацкіх гарадоў, на выбарах 
трыюмфавалі. За Камуністычную партыю Чэхаславаччыны галасавала 13–14  насельніцтва. Зважаючы на 
растучую хвалю антыкамунізму гэта быў посьпех, але ў параўнаньні з пераходным пэрыядам камуністы 
страцілі значную колькасьць мандатаў. З улікам гэтай страты камэнтатары лічылі, што партыя асуджана 
да паступовага заняпаду. Наступныя гады паказалі, што гэта была памылковая думка.

Вынікі выбараў вызначалі характар кааліцыйных перамоваў аб складзе ўрадаў; новыя ўрады былі 
прадстаўлены на прыканцы чэрвеня. Негледзячы на нязгоду Грамадзянскага форуму, старшынём 
фэдэральнага ўраду зноўку стаў Мар’ян Чалфа (КПЧ/ГСГ), якога выразна падтрымаў прэзыдэнт Гавал. 
Урад разам са старшынём складаўся з 16-ці сябраў (9 з ГФ, 5 з ГСГ, 1 беспартыйны, 1 з КПЧ).

Старшынём Фэдэральнага сходу ЧСФР быў зноў абраны Аляксандар Дубчак (ГСГ), першым 
намесьнікам старшыні – Здэнек Ічынскі (ГФ). Старшынём Чэскай нацыянальнай рады стала Дагмар 
Бурэшава (Dagmar Burešová) (ГФ), а старшынём Славацкай нацыянальнай рады – Франьцішак Міклошка 
(František Mikloško) (ГСГ/ХДР). Выбарамі новага прэзыдэнта ЧСФР 5 ліпеня 1990 году кульмінавалі 
пасьлявыбарчыя перамовы. Фэдэральны сход тайным галасаваньнем абраў Вацлава Гаўла адзіным 
кандыдатам (234 – за, 50 – супраць). Такім чынам канчатковая перадача моцы дэмакратычным рухам 
адбылася аж праз паўгады пасьля падзеньня камуністычнага рэжыму.

Першыя свабодныя мясцовыя выбары адбыліся 23–24 лістпаду 1990 году і перамогу ў іх атрымаў 
Грамадзянскі форум з 36  супраць Kамуністычнай партыі Чэхіі і Маравіі з 17  і Чэхаславацкай партыі 
народнай з 11,5 . У выбарах прыняло ўдзел каля 75  выбаршчыкаў.

Пераразьмеркаваньне палітычных сілаў
Адваротным бокам выбарчага трыюмфу была значная нестабільнасьць палітычных рухаў, якія ня 
мелі выбарнага кіраўніцтва. Ні ў Чэхіі, ні ў Славаччыне іх не рэпрэзэнтавала ўсімі паважаная асоба, 
але свабодныя аб’яднаньні ідэйна адрозных (калі не зусім супрацьлеглых) асобаў; нявысьветленымі 
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заставаліся структура і мэханізмы забясьпечваючыя функцыянальнасьць і мабільнасьць рухаў. Палітыкі, 
якія стаялі на чале гэтых рухаў з канца 1989 году спрабавалі падоўжыць жыцьцё «кансэнсуснай палітыкі», 
якая ў сваёй аснове тым ня меньш была вельмі хаатычнай («кансэнсус» удавалася ўтрымаць толькі 
таму, што шматлікія ідэйныя групы былі вымушаныя беручы пад увагу добры вынік выбараў часова 
прыхаваць свае інтарэсы). Заклікі да партыйна невыкрышталізаванай цэнтрысцкай палітыкі, якія былі 
пад патранажам аўтарытэту прэзыдэнта Гаўла, пасьля выбараў ужо не былі ўчыннымі. Не існавала аніякая 
зьнешняя ці ўнутраная сіла, якая б змагла ўтрымаць адзінства Грамадзянскага форуму – надыходзіў час 
драбленьня. Розьніца ў поглядах ужо прарочыла падзел ГФ і ГСГ на некалькі выпрафіляваных палітычных 
клюбаў. Дыфэрэнцыяцыя разьвівалася перадусім па тэмах чэха-славацкіх спрэчак, эканамічных рэформаў 
і стаўленьні да камуністычнай мінуўшчыны.

Першае сутыкненьне прыйшло адразу пасьля выбараў – прызначэньне некаторых камуністаў на 
пасады ў парлямэнце стала прадметам вострай крытыкі правіцова арыентаваных дэпутатаў ГФ. На 
нявыбарнае кіраўніцтва ГФ – чый посьпех на выбарах садзейнічаў перакананьню, што ўпарадкаваньне 
ГФ не патрабуе зьменаў – спакваля расла крытыка, якая ўжо прыходзіла ня толькі звонку, але і знутры, 
з уласных шэрагаў. Драбленьне пачалося ў парлямэнтах. Ужо ў верасьні ў выніку спрэчак аб характары 
эканамічнай рэформы сфармаваўся Міжпарлямэнцкі клюб дэмакратычнай правіцы (МКДП), які 
складаўся з Клюбу правіцовых дэпутатаў ГФ у Чэскай нацыянальнай радзе на чале зь Янам Калводай 
(Jan Kalvodа) (ГДА) і падобнага клюбу ў Фэдэральным сходзе на чале з Даніэлям Кроўпай (Daniel Kroupa) 
(ГДА). Як рэакцыя на ўзьнікненьне МКДП дэпутатамі, якія не жадалі падзелу Грамадзянскага форуму, 
быў заснаваны Лібэральны клюб (13 сьнежня 1990 году), у які ўвайшла большасьць міністраў чэскга 
і фэдэральнага ўрадаў.

Набліжаліся непазьбежныя і грунтоўныя зьмены ў Грамадзянскім форуме. На сойме, які адбываўся 
13 кастрычніка 1990 году, паразу атрымалі тыя, хто жадаў каб рух у цяперашнім выглядзе палітычна 
невыкрышталізаванай, цэнтрысцкага накірунку фармацыі дзейнічаў аж да парлямэнцкіх выбараў 
1992 году. Па волі большасьці раённых і краёвых форумаў старшынём абралі харызматычнага міністра 
фінансаў Вацлава Клаўса, які не хаваў таго, што хоча з Грамадзянскага форуму зрабіць правіцовую 
палітычную партыю з выкрышталізаванай праграмай і сталым членствам, якая мусіла быць для яго 
апорай у прасоўваньні радыкальнай эканамічнай рэформы. І хаця прэзыдэнт Вацлаў Гавал быў супраць, 
заснавальнікі руху і найуплывовейшыя палітычныя лідары, а таксама сойм Грамадзянскага форуму 
падтрымалі намер Клаўса.

Прэзыдэнт Вацлаў Гавал склікаў прадстаўнікоў ГФ каб яны вырашылі будучыню руху, у першую 
чаргу форму яго існаваньня да наступных парлямэнцкіх выбараў. Падставай для гэтага былі намаганьні 
захаваць большасьць у чэскай частцы Фэдэральнага сходу і ў Чэскай нацыянальнай радзе, каб не дайшло 
да карэнных зьменаў у складзе чэскага і фэдэральнага ўрадаў. Абодва мяркуемыя суб’екты-спадкаемцы ГФ 
дамовіліся на парытэтным разьмеркаваньні месцаў у прэзыдыюмах парлямэнтаў, у камітэтах і ва ўрадах. 
23 лютага ў Празе адбываўся апошні рэспубліканскі сойм, які прыняў рашэньне аб падзелу Грамадзянскага 
форуму на Грамадзянскую дэмакратычную партыю (ГДП) на чале з фэдэральным міністрам фінансаў 
Вацлавам Клаўсам і Грамадзянскі рух (ГР) пад нефармальным кіраўніцтвам міністра замежных спраў 
Іржы Дзенстбера. ГДП, у якую трансфармавалася большасьць рэгіянальных форумаў, вельмі хутка сталася 
даволі моцнай палітычнай партыяй і ўплывовай парлямэнцкай фракцыяй. Насуперак гэтаму большасьць 
міністраў чэскага і фэдэральнага ўрадаў далучыліся да ГР, улучна з чэскім прэм’ерам Пэтрэм Пітгартам 
і старшынёй ЧНР Дагмар Бурэшавай. Такім чынам чэскі ўрад via facti ператварыўся ва ўрад меньшынёвы. 
Гэта быў адзін з чарговых нечаканых парадоксаў так званай палітыкі кансэнсуса.

Эканамічная рэформа.
У другой палове 1990 году былі зроблены рашучыя палітычныя і заканадаўчыя крокі па трансфармацыі 
гаспадаркі. У верасьні і кастрычніку Фэдэральны сход ухваліў сцэнар «радыкальнай эканамічнай рэформы», 
які быў распрацаваны пад кіраўніцтвам міністра фінансаў Вацлава Клаўса; быў прыняты закон аб «малой 
прыватызацыі» і закон аб пераадоленьні наступстваў некаторых маёмасных крыўдаў («рэстытуцыйны 
закон»). Узнікла Рада гаспадарчай і сацыяльнай дамовы («трыпартыта»), як ворган перамоваў для 
дасягненьня згоды між урадам, прафсаюзамі і працадаўцамі. У сярэдзіне кастрычніка была праведзена 
дэвальвацыя рынкавага курсу кроны ў адносінах да даляра і іншых свабодна канверсаваных валют.

Да 1 студзеня 1991 году былі лібэралізаваныя цэны. Першыя публічныя аўкцыёны малых 
прадпрыемстваў, крамаў, рэстаўрацый распачалі «малую прыватызацыю», якая працягвалася аж да 
сьнежня 1993 году. У Чэхіі было прададзена каля 20 000 адзінак агульным коштам больш за 1,235 мільярдаў 





В
Я

Р
ТА

Н
Ь

Н
Е

 Ч
Э

Х
А

С
Л

А
В

А
Ч

Ч
Ы

Н
Ы

 Д
А

 Д
Э

М
А

К
Р

А
Т

Ы
І

USD. На прыканцы лютага Фэдэральны сход зацьвердзіў закон аб вялікай прыватызацыі, які даваў 
магчымасьць пераводу дзяржаўнай маёмасьці у рукі прыватных уласьнікаў з мэтай прадпрымальніцтва. 
Закон, які рэгуляваў прыватнаўласьніцкія адносіны да зямлі і іншай земляробчай маёмасьці, прыняты 
Фэдэральным сходам 21 траўня, належыў да катэгорыі рэстытуцыйных законаў і зьмякчаў наступствы 
некаторых маёмасных крыўдаў у адносінах да ўладальнікаў зямельнай і лясной маёмасьці ў 1948 – 1989 
гадох. Першая хваля «купонавай прыватызацыі», пад час якой дзяржава прапаноўвала акцыі 1491 
прадпрыемства цалковым коштам каля 300 мільярдаў крон, пачалася 1 лістапада 1991 году рэгістрацыяй 
«уладальнікаў інвэстыцыйных купонаў» (ДІК). Пад уплывам урадавай прапаганды і камэрцыйных 
рэклямаў шэсьць мільёнаў чэскіх і два мільёны славацкіх грамадзянаў набылі кніжкі з тысячай 
інвэстыцыйных пунктаў. У сьнежні 1991 году Фэдэральны сход прыняў закон аб навакольным асяродзьдзі 
і закон аб карэкцыі і вырашэньні маёмасных адносінаў у каапэратывах (так званы трансфармацыйны 
закон). З 18 траўня маглі ўсе, хто зьяўляліся ўласьнікамі «купонавых кніжак», інвэставаць свае купоны 
альбо непасрэдна ў прыватызаваныя прадпрыемствы, альбо іх даверыць інвэстыцыйным фондам. Тры 
чвэрткі ДІК пад уплывам рэклямных кампаній і спадзяваньняў хутка разбагацець у асяродзьдзі «народнага 
капіталізму» даверылі свае кніжкі фондам.

Характар эканамічнай рэформфы меў альтэрнатыву. Ужо вышэй згаданыя спрэчкі сярод эканамістаў 
фэдэральнага і чэскага ўрадаў, як напрыклад адрозны погляд на спосаб прыватызацыі, засталіся 
і пасьля выбараў. Абедзьве канцэпцыі пагаджаліся з асноўнымі крокамі: дэрэгуляцыя цэн, частковая 
канвэртаванасьць валюты і лібэралізацыя замежнага гандлю мусілі адбыцца адначасова. Таксама 
не сумняваліся ў неабходнасьці шырокай прыватызацыі, але прынцыповым пытаньнем было «як» 
прыватызаваць. Як адзін са спосабаў прыватызацыі прапаноўваліся рэстытуцыі, якія мусілі хаця 
б часткова зьменьшыць маёмасныя крыўды і злачынствы, якія ўчыніла камуністычная дзяржава пасьля 
1948 году.

Больш істотнае адрозьненьне мела пытаньне наконт таго ці мусіць дзяржава неяк рэструктурызоўваць 
свае прадпрыемствы перад прыватызацыяй. ГДП распаўсюджвала погляд, што дзяржава ня мусіць ніякім 
чынам умешвацца ў мікрасфэру прадпрыемстваў. Таму яна хацела ўсе прадпрыемствы прыватызаваць 
купонавым мэтадам. Аргумэнтавала гэта тым, што ў рэспубліцы не хапае капітала для прыватызацыі 
прадпрыемстваў стандартным мэтадам – гэта значыць продажам плацежаздольнаму жадаючаму; пры 
гэтым па-папулісцку падкрэсьлівала, што чэскае і славацкае «сямейнае срэбра» ня сьмее быць лёгкай 
здабычай для замежнага капіталу. Абяцала, што гэты спосаб прыватызацыі будзе хуткім і абмяжуе 
карупцыю да мінімума. Гаспадарчым міністрам у чэскім урадзе на чале з Карлам Врбай (Karel Vrba) гэты 
спосаб здаваўся вельмі рызыкоўным. Яны пярэчылі, што якасную маёмасную структуру нельга стварыць 
з дапамогай купонавай латэрэі; бо узнікне разасобленае ўласьніцтва і замежныя інвэстары, безь якіх 
чэхаславацкая прамысловасьць не абыйдзецца, ня будуць зацікаўленыя ўступаць у такія прадпрыемствы. 
Прыватызацыя, якую прапаноўвалі эканамісты з ГР прадугледжвала, што ўсе вялікія і ключавыя 
прадпрыемствы аб’яднаюцца ў транснацыянальныя кампаніі, прычым прадпрыемствы трэба да гэтага 
рыхтаваць, а працэс прыватызацыі трымаць пад кантролем.

На думку міністра Клаўса было недапушчальна ўмешвацца ў асобныя прадпрыемствы. Ён дадаваў, 
што задачай улады зьяўляецца толькі стварэньне агульных умоваў, аб усім астатнім паклапоцяцца 
новыя ўладальнікі і «нябачная рука рынку». Складаны комплекс пытаньняў і праблемаў быў выразна 
палітызаваны і ідэалягізаваны – Клаўс ацэньваў сваіх апанэнтаў як прыхільнікаў дыскрэдытаванага 
дзяржаўнага інтэрвэнцыянізму, як крыптакамуністаў, левых і прыхільнікаў безадказных «трэціх шляхоў». 
Наступныя гады паказалі, што вялікія прадпрыемствы прыватызаваныя ў рукі замежных інвэстараў 
пасьпяхова развіваюцца, затое прадпрыемствы прыватызаваныя праз купоны знаходзяцца ў стане 
перадсьмяротнай агоніі альбо заняпадаюць.

На заканчэньне можна сказаць, што «малая прыватызацыя» ня гледзячы на некаторыя частковыя 
праблемы была пасьпяховай і выразна пасадзейнічала дынамічнаму развіцьцю сэктара паслугаў. «Вялікую 
прыватызацыю» нельга лічыць такой пасьпяховай, бо яе суправаджала выразная карупцыя, практыкі так 
званага «тунэляваньня» і «сокавыцісканьня» (новыя выразы для крымінальнага адчэрпваньня вялікіх 
фінансавых частак з прадпрыемстваў і банкаў). Адмова кіраўнікоў эканамічнай рэформы ад увядзеньня 
кантрольных мэханізмаў і ад прававой падтрымкі сталася добрай нагодай для «акулаў» і паступова вяла 
да шчыльнага ўзаемапранікненьня сфэраў палітыкі і бізнесу.

На хаос, непарадак і ўзрастаючае пачуцьцё няпэўнасьці ў першыя два гады пасьля падзеньня 
камуністычнага рэжыму народ адказаў выбарам моцных харызматычных асобаў пад час парлямэнцкіх 
выбараў у чэрвені 1992 году. Уладзімір Мечыяр (Vladimír Mečiar), як старшыня Руху за дэмакратычную 
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Славаччыну і Вацлаў Клаўс, як старшыня Грамадзянскай дэмакратычнай партыі ажыцьцявілі выразныя 
ідэі і чаканьні: першы – палітыку нацыянальнага выбару, другі – палітыку эканамічнага росквіту. 
Перамовы пад іх кіраўніцтвам аб дзяржаўнаправавым ладзе краіны не вялі да прыймальнага для абодвух 
рашэньня і 25 лістападу 1992 году парлямэнт прыняў рашэньне аб падзелу Чэхаславаччыны на дзьве 
самастойныя дзяржавы да 31 сьнежня.

Заключэньне.
З распадам Чэхаславаччыны на самастойныя Чэскую і Славацкую рэспублікі зьнікла дзяржава, якая 
ў бурных сярэднеэўрапейскіх варунках праіснавала 74 гады. Зьнікла таму, што ніколі не змагла станоўча 
вырашыць асноўнае пытаньне свайго існаваньня. У сувязі з тым, што дэмакратычныя палітычныя 
эліты лічылі сваім прыярытэтам захаваньне гэтай дзяржавы як гістарычнай спадчыны, яе распад 
быў найвыразьнейшай трансфармацыйнай паразай. З другога боку сам акт падзелу быў мірны, хуткі 
і прыстойны, што ў параўнаньні з крывавай нацыянальнай расправай ў краінах былога Савецкага саюза 
і Югаславіі заслугоўвае станоўчай адзнакі. Другія свабодныя выбары ў 1992 годзе завяршылі вяртаньне 
да сыстэмы парлямэнцкай дэмакратыі, у якой дамінуючую ролю адыгравалі палітычныя партыі. У гэтым 
сэнсе Чэхія і Славаччына наблізіліся да заходнеэўрапейскага сыстэмнага стандарту і вярнуліся да ідэалаў 
зь якімі ў 1918 годзе паўсталі ў выглядзе мадэрнай дзяржавы. Аднак дзейнасьць палітычных партыяў 
была выразна пазначана кар’ерызмам і кліенталізмам, і перш за ўсё цеснай сувязьзю між мэдыяльнай, 
прадпрымальніцкай і палітычнай сфэрамі. Вялікія палітычныя афэры і скандалы толькі пачыналіся. 
Таксама як і вынікі эканамічнай трансфармацыі – чые пераможныя альтэрнатывы заключаліся ў «шокавай 
тэрапіі» – апынуліся вельмі спрэчнымі. Вера ва ўсемагутную «нябачную руку рынка» і мяркуемую 
традыцыйную годнасьць чэхаў і славакаў праявіла свае межы ў экспансіўным імкненьні да хуткага 
і лёгкага ўзбагачэньня на шкоду агульнаму і ў разыходжаньні з законамі ці ўсеагульнымі каштоўнасьцямі. 
Тое, што было адной з галоўных прычынаў падзеньня камунізму – недасягальнасьць тавараў штодзённага 
попыту і нізкая якасьць паслугаў – відавочна зьмянілася да лепшага. На ўзроўні «вялікай прыватызацыі» – 
разьмеркаваньні вялікай маёмасьці ў прыватныя рукі – ня споўніліся спадзяваньні, якія надаваліся 
«купонаваму» мэтаду, які ня вёў да стварэньня стабільнага асяродку капіталу і эканамічнага росту. 
Часта даходзіла да цалкам наўмысных і карысьлівых палітычных рашэньняў – перш за ўсё адсутнічала 
палітычная воля запусьціць кантрольныя мэханізмы ў працэс прыватызацыі. Гэта адбывалася магчыма, 
з-за боязі лішняй бюракратычнай валакіты, а часьцей за ўсё дзеля зручнасьці і карысьці.

У пытаньні «Што рабіць з камуністычнай мінуўшчынай?» ужо ў першай палове 1990 году запанавала 
шызафрэнічнае становішча. Гістарычны кампраміс між ГФ і КПЧ з канца 1989 году зрабіў немагчымым 
пасьлядоўны перагляд адносінаў з камуністычнай партыяй і з саракагадовай спадчынай яе неабмежаванай 
улады. Такім чынам на адным баку панавала цалкам яснае ўсьведамленьне, што гістарычна камунізм аджыў 
сваё і меў злачынны характар, тады як на другім баку дэмакратычная эліта ўжо ў студзені 1990 году прызнала 
КПЧ як паўнапраўную і паўнавартасную частку палітычнага жыцьця безь якіх-небудзь абмежаваньняў. З 
гэтага струменіў хаос і шматлікая блытаніна, між іншага і ў пытаньні вяртаньня мільярдавай маёмасьці 
КПЧ дзяржаве, і пакараньні сапраўдных злачынцаў ды здраднікаў камуністычнай эры. Дваістае стаўленьне 
зацягвала прыняццё закона аб злачыннасьці і супрацьпраўнасьці камуністычнага рэжыму ў 1993 годзе – 
у грамадзтве, якое асудзіла камунізм і надалей існуе камуністычная партыя як парлямэнцкая сіла, якую 
астатнія партыі з-за сваёй добрай рэпутацыі азначаюць за экстрэмісцкую і пры гэтым з ёю на мясцовым 
і дзяржаўным узроўні супрацоўнічаюць. Чэскае грамадзтва, падобна як і пасьляваенную Нямеччыну, 
не міне асноўная генэрацыйная палярызацыя і вынікаючая з яе вострая дыскусія аб непераадоленай 
мінуўшчыне. У замежнапалітычнай арыентацыі пераважала воля далучыцца да заходняй эўраатлянтычнай 
цывілізацыі, якая фармальна была дасягнута на пералому трэцяга тысячагодзьдзя ўваходжаньнем Чэскай 
рэспублікі ў Паўночнаатлянтычны альянс, а пазней і ў Эўрапейскі зьвяз.

Іржы Сук скончыў Філязофскі факультэт Карлавага ўнівэрсытэту ў Празе па спэцыяльнасьці гісторыя 
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